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TARA NOASTRĂ 
Ş R E V I S T Ă SĂPTĂMÂNALA. / Mk 

Cum se desemnează viitorul... 
Am spus-o în diferite rânduri, că nu 

ne numărăm printre ceice privesc cu 
pesimism la situaţia de astăzi. In genere, 
pesimismul nu poate să intre în programul 
vre-unei grupări luptătoare şi el nu poate 
să se înstăpânească mai alesîntr'un timp, 
când încrederea în forţele noastre proprii 
este cea mai puternică armă. Căci ce-ar 
fi de noi, dacă în toiul aprigului răsboi 
ce se poartă în contra noastră, am aveà 
continue clipe de îndoială şi in loc de 
a ne înverşuna mai tare, am întonă plân
gerile lui Ieremia pe ruinele aspiraţiu-
nilor noastre? 

Şi totuş nu putem stă indiferenţi 
în faţa atâtor simptome îngrijitoare, a 
atâtor piedeci nouă ce se ivesc mereu, 
tot mai grele şi mai ameninţătoare, în 
drumul ce-1 străbatem. Gânduri negre, 
trezite de un fenomen sau de altul, ne 
tulbură adeseori seninătatea. Şi luând aşa, 
spre amănuntă analiză, câte-un fapt du
reros, câte-o întâmplare jignitoare din 
vieaţa noastră publică, nu arareori sun
tem tentaţi spre alunecare delà credinţa 
cea tare în noi înşine. Nu arareori ni-se 
înfiripă, înaintea fanteziei noastre, un 
viitor destul de tulbure şi de chinuit. 

Nu se va mira nimeni de asta.- Cu 
ocazia mişcărilor politice mai nouă, s'a 
ridicat vălul de peste un colţ al sufle
tului poporului nostru. Şi ce-am văzut 
acolo ne-a îngrozit. Am descoperit ger
menii atâtor înclinări nenorocite, am 
văzut urzeala atâtor păcate viitoare, în
cât cu mâhnire trebue să ne gândim la 
roadele fatale ce vor produce aceste 
predispoziţii. 

E vorba de frământările din Banat. 
Prima deaamăgire ne-au procurat-o acolo 
preoţii. Ceeace au făcut preoţii noştri 
din regiunea Carasului abţinându-se a 
sprijini pe candidatul grupărei naţionale, 
este cea mai cumplită lovitură politică 
ce ni-s'a dat în timpul din urmă. Faptul 
acesta este întâiul semnal de alarmă, că 
guvernul a reuşit să cucerească prin 
argintii lui Iuda o nouă cetate şi că noi, 
adecă poporul, am perdut din falanga 
noastră luptătoare pe fruntaşii cei mai 
trebuincioşi, cari de veacuri ne-au fost 
singurii călăuzitori. Nu este aici locul de 
a arăta toată grozăvia acestei felonii, de 
a aprecia trădarea preoţilor în toată im
portanţa ei politică-naţională. Semnalăm 
numai simptomul, arătăm numai încli
narea preoţilor spre o supunere către 
interese opuse binelui neamului nostru 
şi punem în vedere tuturor tabloul vii
torului: ce are să fie când toţi preoţii 
români, deveniţi slujbaşi şi lefegii ai gu
vernului, se vor solidariza cu tovarăşii 
lor din cercul Ora viţei? 

Dar şi mai puţin vrednică a fost ati
tudinea învăţătorilor. Soarta acestora se 

strânge din ce în ce mai mult de bud
getul Statului Greutăţile administrative 
şi cele de inspecţie, precum şi multele 
şicane de tot soiul, i-a schimbat din 
apostoli intrepizi ai culturei naţionale în 
caractere îndoelnice, rezervate, în oameni 
cari îşi reduc din ce în ce mai mult ori
zontul activităţii lor şi renunţă pe fiecare 
zi la credinţele lor sociale şi naţionale 
din trecut. In districtul Oraviţei s'au dat 
la iveală atâtea slăbiciuni de-ale învăţă
torilor şi atâta puţină putere de rezis
tenţă morală, încât suntem departe de 
ori-ce încredere în aceia cari creiază 
fundamentul educaţiunei noastre şi cu 
milă ne gândim la tinăra generaţie în
căpută pe aceste mâni. Dacă boala mo
rală de care sufere dăscălimea Oraviţană 
se va generaliza, dacă spectacolul cu 
mulţimea de învăţători guvernamentali-
zaţi se va repeta în toată ţara, îşi poate 
închipui ori-cine teribila strâmtoare în 
care ajungem. 

Venim însă la o a treia categoria de 
elemente scoase din lupta noastră. Ia 
aceiaş campanie electorală am văzut în 
tabăra transfugilor mai mulţi Români 
cu carte de câţi socoteam că ar fi cu 
putinţă vre odată. Funcţionarii, advocaţi, 
profesori şi alţi bărbaţi cari şi-au pros-
tituit conduita politică şi naţională, s'au 
adunat la un loc, s'au constituit în o 
grupare în aparenţă românească dar cu 
gândul hotărît de-a sluji scopurile guver
nului înpotriva noastră. Numărul acestor 
oameni, cărora li-s'a lăsat numele ro
mânesc, dar li-s'a maghiarizat conştiinţa, 
a crescut atât de înspăimântător, încât 
constitue pata cea mai ruşinoasă pe cin
stea noastră de Români nebiruiţi. 

Nu vorbim de popor. Acela e curat 
pretutindeni, unde conducătorii au şi ei 
sufletul curat şi neclintit. Dar iată, cu 
exemplele de sus, dovedit din belşug că 
în cărturărime a noastră simptomele celei 
mai cumplite decadenţe au început să se 
ivească. Pătura conducătoare de până 
acum cedează din ce în ce mai mult po
liticei de corupţiune, pornită de guvernul 
unguresc cu o adevărată furie. Preoţii 
şi învăţătorii se mlădie tot mai mult sub 
puterea cuceritoare a banului. Spărgătorii 
solidarităţii noastre politice se ivesc tot 
mai îndrăzneţi şi mai mişei. Sistemul 
spionajului şi a denunţărei gras plătite 
a început de-a binele şi, cu acestea în
deletniciri, răsboiul între noi înşine — 
răsboiul hrănit de bani ungureşti — ame
ninţă să ia mari proporţii. 

Acestea sunt liniile în cari se de
semnează viitorul nostru de mâne. Şi 
nimic exagerat, nimic neadevărat în toate 
acestáJÉfc cere multă tărie şi o supra
omenească încredere în noi, pentru a 
privi în linişte la cele ce vor urma. 

Baraca coaliţionistă t rosneşte din nou. De 
data aceasta mai lugubru decât oricând mai na in te ; 
de data aceasta mai a m e n i n ţ ă t o r . . . Dovada e şi 
faptul că locuitorii ei se ceartă cu înverşunare. 

Criza gravă care se amânase pentru câteva 
săptămâni a ajuns din nou in stadiul actualităţii, 
unde se va menţine de da ta aceasta până la 
limpezirea situaţiei, — o limpezire anevoioasă şi 
nesigură fiindcă inzădar cauţi In jurul t ă u : nu 
zăreşti nici o personali tate care să fie în s tare 
să ia în mâni pricepute conducerea po l i t i ce i . . . 
Nici în sânul partidului constituţional, nici în 
sânul partidului poporal, aici în sânul partidului 
celui mai puternic : cel Kossuthist . Mai ales 
aici nu. 

Şi chiar lipsa aceas ta a unei personalităţi 
conducătoare e una dintre cauzele crizei actuale . 
Bărbaţi i cari au ajuns să se validiteze numai 
luptând pentru un program alcătuit de alţii, nu 
pot să modifice acest program în sens oportunist 
fară să nu piarză din prestigiul lor, dacă nu sunt 
personalităţi cu influenţă asupra celor din jurul 
lor ca să poată da înţeles nou cuvintelor vechi. 
E acesta cazul partidului Kossuthist , mai lipsit 
decât oricând de conducători . Şeful declarat al 
partidului, ministrul de comerciu Kossuth, e orice, 
numai bărbat politic nu. Lipsit de energia ce 
ţi-o dă conştiinţa că ştii ce vreai, — e ceară 
din care poate alcătui ce vrea cel pe manile 
căruia a j u n g e . . . Justh şi Hollo, subşefii part idu
lui, sunt politiciani mai noui cu ambiţii ce nu 
stau in raport cu puterile lor. Polonyi, singura 
individualitate a partidului, e prea compromis 
pentru a putea fi primejdios. 

Şi nici celelalte part ide n'au decât ambiţii 
mari întrupate în forme mici. Ministrul Andrássy 
e prea aristocrat iubitor de odihna decât să poată 
fi călăuză în vremuri furtunoase ; lui îi t rebue 
cer senin, vreme senină, c a l m i t a t e . . . Weker le 
n 'are şi n 'a avut niciodată partid care să se în-
suileţiască pentru el. Poporalii îl au numai pe 
Rakovsky . . . brutal, vo ln ic . . . E instrumentul, e 
arma, care loveşte, dar nu poate fi niciodată 
mâna care îndreaptă a rma. 

Lipsa aceasta de bărbaţi politici se observă 
mai vădit In criza actuală în care au ajuns să 
aibă rol conducător mărimi politice abia cunoscute 
până ieri-alaltăieri. E, însă, mai interesant şi mai 
caracteristic felul cum se dă lupta, decât însăş 
lupta. 

Criza se desfăşoară în jurul băncii comune 
şi şi-a ajuns momentul de culminaţie în hotărî-
rea comisiei par lamentare instituite pentru stu-
diarea acestei chestiuni. Comisia aceasta, după-
ce-şi suspendase şedinţele vreme de mai multe 
săptămâni ca parlamentul să aibă răgaz să vo
teze proiectul despre contingentul recruţilor, — 
s'a Întrunit din nou în şedinţă la 2 Martie. A 
fost o şedinţă bogată in momente dramat ice . 
Sgomotoşi, agresivi, kossuthiştii Intrerupeau pe 
toţi ceice îndrăzniau să nu adere la idea înfiin
ţării băncii comune. Weker le actualul ministru-
preşedinte, Széli Kálmán, fost ministru-preşedinte, 
două autorităţi financiare recunoscute, şi-au ros
tit discursurile în mijlocul unor vociferări conti
nue, încât abià li s 'au putut auzi cuvintele. 
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Raportorul comisiei Hollo Lajos a prezintat 
un proiect prin care comisia hotăreşte înfiinţarea 
băncii autonome şi propune Camerei să îndrume 
guvernul să facă paşii necesari . Inzadar au luat 
cuvântul membrii guvernului, cerând delà membrii 
comisiei să-şi amâie hotărîrea până ce se vor 
termina tratativele privitoare la banca de cartel , 
— comisia n 'a voit să cedeze. A trebuit să ia 
cuvântul ministrul de comerciu Kossuth , ca să 
ia poziţie împotriva proiectului prezintat de Hollo 
şi să apere punctul de vedere al guvernu lu i . . . 

Şi Kossuth n'a rostit discursul asupra căruia 
convenise cu ceialalţi miniştri într'un consiliu ţinut 
in preajma acestei şedinţe... 

Ziarul lui Andrássy, , Magyar Hirlap", ra
portează asupra acestui moment precum u r m e a z ă : 

„In jurul locuinţei lui Kossuth erau postaţi paznici 
cari i-au raportat lui Justh cine sunt la Kossuth (erau mi
niştri Wekerle şi Andrássy). Justh a telefonat lui Kossuth, 
anunţându-i cà vrea să-1 cerceteze. I-s'a răspuns, însă, că 
s'a culcat! Justh, cu toate aceste, a luat o birjă şi s'a dus 
până la Kossuth. In antişambră a întâlnit pe Wékerle şi 
Andrássy în societatea lui Kossuth. Just 1-a luat pe Kossuth 
în birja sa şi pe drum 1-a pisat.. . Şi Kossuth a rostit în 
şedinţă alt discurs decât erà hotărît în consiliul intim de 
miniştri". 

Andrássy a rămas mai intrigat de lipsa de 
energie alui Kossuth . A spus-o verde în culoarele 
Camerei : 

„Nu mai pot să tolerez situaţia aceasta. Cu Kossuth 
ne-am înţeles asupra alor trei chestiuni şi Kossuth ar fi 
avut să facă declaraţiile referitoare în şedinţa comisiei. 
Aceste trei chestiuni erà: 1) prepararea fuziunii; — 2) banca 
de cartel; — 3) combaterea propunerii lui Hollo. Kossuth 
ni-a abandonat în toate trei chestiunile şi a rostit un dis
curs la care nu ne-am aşteptat11. 

Kossuth, terorizat de membrii partidului 
său, şi-a pus la o parte discursul pregătit de 
mai nainte şi a declarat că în caz dacă banca 
de cartel nu va fi primita de Austria, va cere şi el 
bancă autonomă. 

Şi propunerea lui Hollo a fost primită cu 
adaosul că are să se publice şi să se distribuie. 
S'a hotărît în acelaş timp ca preşedintele să fie 
autorizat să convoace peste câteva zile din nou 
şedinţă. 

Hotărîrea aceasta adusă împotriva voinţei 
guvernului e de-un caracter atât de grav, încât 
toată lumea se aştepta ca a doua zi guvernul 
să şi prezinte demisia. Mai e, însă, şi un alt mo
ment grav de care, pe semne, ţin seamă unii 
membrii ai guvernului : numai în Aprilie se împli
nesc trei ani de când sunt miniştri şi, prin ur-

rOILETOlT. 

înmorm ântare. 
In stridenta psalmodie a fanfarelor de-alamă 
Ţipă, hohotesc şi urlă glasurile de metal 
Ironie, oboseală, jale, un regret banal, 
Marşul ueehiu care încheie repetata melodramă... 

Trec şireagurile negre spre Eternul — Dormitoriu 
Din colanul negru-al morţii risipite boabe negre, 
Viforul împarte tonuri andantine şi allègre, 
Răsucind în trâmba-i largă un funebru oratoriu... 

larna-şi cerne trandafirii, crizantemele bizare, 
De departe uin ecouri de cântări nedesluşite : 
Din al morţei rânjet veşnic boabe albe risipite, 
Trec şireagurile albe de conuoiuri funerare... 

Treo corăbiile albe peste fluviul de zăpadă... 
Şi-a căscat departe gura cimitirul din câmpie, 
Ca un port unde piraţii îşi descarcă noua pradă, 
Portul unde se sfârşeşte a pământului domnie... 

Voi cari adormiţi acuma în fanfarele de-alamă, 
Voi cari aţi murit şi totuş mai trăiţi în amintire, 
Plângeţi voi pe cei ce'n umbră plâng şi cântă în neştire, 
Osândiţi să joace'n taină repetata melodramă... 

Victor Effimiu. 

mare , numai de-atunci încolo au drept de pensie 
(10,000 cor. pe an). 

Şi guvernul n 'a demisionat, dar a căutat 
să risipiască unele „neînţelegeri'". S'au pornit 
tratativele cu conducătorii mişcării frondiste ; „co
legii" l-au luat pe Kossuth în lucrare, s'au pornit 
ameninţăr i cu dizolvarea Camerelor, — şi „ne
înţelegerile" au început a se limpezi. Guvernul 
va împlini cei trei a n i . . . 

In consiliul de miniştri ţinut în urma şe
dinţei comisiei, guvernul a hotărî t că va face 
Camerei propunerea să nu intre în discuţie ra
portul comisiei până ce nu se vor termina trata
tivele guvernului ungar cu guvernul austriac... 

Demisia a fost din nou amâna tă pentru 
câteva s ă p t ă m â n i . . . 

Apusul de soare s'apropie însă. 

Puterea solidarităţii. 
Din alegerea delà Oraviţa, care va 

rămâne o pagină urîtă în istoria nea
mului Românesc din Ardeal, se desface 
o mare şi nespus decuminte învăţătură, 
care va trebui să ne slujască ca îndreptar 
în luptele revendicărilor noastre naţionale. 

Şi mai lămuriţi să fim: sutele de 
voturi cari s'au furat turmei nepăstorite 
a bănăţenilor falnici, acreditându-se prin 
ele intrarea în parlamentul ţărei unui 
om lipsit de lege şi de D-zeu, — ne pot 
da măsura cea mai dreaptă a puterii 
solidarităţii. 

Şi această solidaritate, acest tot delà 
care purcede conducerea tainică a mas-
selor, această închegare sfântă a ener
giilor demne şi curate, acest torent ne
prihănit de vieaţă şi de idealuri, — ne 
lipseşte ! 

Cum se face? — şi de ce tocmai 
întruparea să lipsească organismului 
nostru ? 

— Aceste scăderi, toate, trebuesc 
căutate la păstorii sufleteşti ai neamului. 

* 
Luptele noastre demult ar fi primit 

o altă faţă, dreptele cereri şi gemătul 
nostru dureros, demult ar fi găsit răsunet, 
dacă trunchiul întregului neam Româ
nesc n'ar fi fost scobit pe une locuri 

P â i n i l e n e g r e . 
. După Anatole France. 

Tu tibi divitias stolidissime congeris amplas 
Negasque micam pauperi: 
Advenit ecce dies qua saevis ignibus ardens 
Rogabis aquae guttulam.1 

In vremea aceea Nicolae Nerli erà bancher 
in nobilul o raş al Florenţei . Când sunà de ru
găciune la ceasul al treilea, el şedea la pupitrul 
Iui, şi când sunà la al nouălea ceas, erà tot 
acolo, şi scria ziua întreagă la cifre pe tăbliţe. 
El împrumuta cu bani pe împăra tu l şi pe Papa . 
Şi dacă nu împrumuta şi pe diavolul, erà fiindcă 
se temea să facă afaceri rele, cu acela căruia 
oamenii îi spun Duhul cel rău şi care e foarte 
bogat în viclenii. Nicolae Nerli erà îndrăzneţ şi 
bănuitor. Câştigase mari avuţii şi jupuise mulţi 
oameni . Pen t ru aceea erà cinstit în oraşul Flo
renţa. Locuia într 'un palat, în care lumina lăsată 
de Dumnezeu păt rundea doar prin ferestre în
gus t e ; aceas ta erà prudenţă, deoarece locuinţa 
bogatului t rebue să fie ca o ce t ă ţu^ , şi ceice 
au mult avut lucrează cuminte cârrcF apără cu 
forţa ceeace au câştigat cu şiretenia. 

Tu-ţi aduni, nebun, bogăţii imense 
Şi refuzi săracului fărămitura: 
Iată vine ziua în care, dogorandu-te în văpăile crâncene, 
Vei cere un picur de apă. 

de viermi păcătoşi, crescuţi şi hrăniţi în 
apostolească sudoare. 

Şi viermii aceştia s'au înmulţit astăzi. 
Şi nu trebue să se nedumerească nimeni : 
între advocăţeii de ieri cari necinsteau 
procesul Românismului din Ardeal, astăzi 
putem înregistra şi „capi de biserică!" 

' Această stare ruşinoasă nu putea să 
nu aibă urmări. Infecţia distrugătoare 
se întinde totdeauna, oricât de sănătos 
ar fi corpul; ea dacă nu subjugă, domi-
nează; dacă nu omoară, îmbolnăveşte... 
Şi limpezirea sufletului conducătorilor 
morali ai poporului Românesc — ca ur
mare firească a stărei ruşinoase — ne-a 
dat o anarhie! 

Popii — mai ales popii şi învăţătorii 
Banatului, s'au molipsit mai întâi. P e 
deoparte exemplul capilor bisericeşti, pe 
de alta ademenirile ispititoare ale banului 
şi aşezarea în o cât mai favorabilă lu
mină oamenilor cârmuirii, toate astea, 
din izvorul cărora curge numai trândăvie 
şi păcat, — au mărit căderea şi ruşinea 
delà Oraviţa, apururi stătătoare pe frun
ţile conducătorilor noştri sufleteşti. 

* 
Toate au o margine, desigur. De 

această margine nu poate fi ferită nici 
răbdarea poporului Românesc. Turma 
cuminte care până mai eri aştepta semnul 
izbăvitor al păstorului, — nu mai poate 
fi înşelată astăzi. Massele neamului no
stru, acolo unde se sufere şi se visează, 
acolo unde se plămădesc şi se închiagă 
năzuinţele, acolo unde se clădeşte ne
precupeţit viitorul Românismului, — nu 
mai pot îndura această stare, nu mai 
pot hrăni la sânul lor de mamă, şearpele 
vânzării ticăloase. 

în adâncul organismului nostru se 
cere o premenire ! Marea, când o îngră
mădesc spurcăciunile, cu o răsuflare se
nină, le-aruncă la ţărmuri.. . 

Şi noi va trebui să luăm înţelep
ciunea mării şi ca şi potopitoarele va
luri, să lăpădăm rând pe rând toate 
spurcăciunile vieţii noastre naţionale. 

La această muncă trebuesc chemate 
toate energiile demne. De această pre-
tacere trebue să se învrednicească însuş 

Aşadar palatul lui Nicolae Nerli erà închis 
cu gratii şi cu lanţuri . Pe dinlăuntru, păreţii e rau 
zugrăviţi de meşteri iscusiţi, cari înfăţişaseră Vir
tuţile, în chip de femei, patriarhii , proorocii şi 
regii lui Israel. Tapiţeriile, întinse prin odăi, ară
tau ochilor istoriile lui Alexandru şi a lui Tristan, 
cum sunt povestite în romane . Nicolae Nerli făcea 
să s t ră lucească în oraş bogăţia sa prin instituţii 
pioase. Ridicase, la marginea oraşului, un spital, 
a cărui frisă, sculptată si pictată, înfăţişa cele 
mai onorabile fapte din vieaţa lui ; în semn de 
recunoştinţă pentru sumele de bani pe cari le 
dăruise ca să se isprăvească Sfântă Măria cea 
Nouă, portretul lui a tâ rna în corul acestei bise
rici : erà în genunchi, cu manile împreunate , la 
picioarele de trei ori sfintei Fecioare . Se pu tea 
recunoaşte , în portret , după scufia lui de lână 
roşie, după căiţa cu blană, după faţa înecată in 
grăsime galbenă şi după ochii mici, vii. Femeea 
lui, Mona Bismantova, c 'un aer cinstit şi trist, şi 
astfel că nu-ţi vine a crede că ar fi putut încânta 
vr 'odată pe cineva, stà de cealaltă parte a Fe 
cioarei, într 'o umilită ati tudine de rugăciune. 
Omul aces ta e rà unul dintre cei dintâi cetăţeni 
ai Republicei ; cum nu vorbise niciodată în contra 
legilor, şi fiindcă nu se îngrijise niciodată de săr
mani nici de aceia pe cari stăpânii zilei îi osândesc 
la amende şi la exil, nimic nu făcuse să-i scadă 
în consideraţia magistraţilor stima pe care şi-o 
câştigase în ochii lor prin marea Iui avuţie. 
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poporul. Ne vom strânge rândurile şi 
ne vom măsura puterea. Şi ca să nu 
fie târziu, va trebui B ă începem de mai 
din vreme plivitul buruenilor veninoase 
din grădina neamului Românesc. 

Numai atunci când acest purgator 
se va înfăptui, atunci când de pe ori
zonturile noastre politice vor fi dispărut 
anemicii şi slabii de înger, atunci când 
poporul acesta împilat îşi va fi câştigat 
prin purificare dreptul la vieaţă, — atunci, 
numai atunci, va răsări soarele unor zile 
mai bune. D. Marcu. 

REVISTA POLITICA. 

Din Cameră. Direcţia proiectului despre re
forma sistemului de dare se apropie de sfârşit. 
Votarea merge s t runa şi proiectul are să fie lege 
peste câteva zile. 

Deputaţii , cu consideraţ ie la criza gravă în 
care a ajuns guvernul, nu prea iau parte la dis
cuţie ca atât mai iute să se termine. Sfâr-
şindu-se discuţia acestui proiect, probabil se vor 
suspenda şedinţele Camerei pe vre-o 14 zile ca 
guvernul să aibă vreme să desfăşoare mai multă 
stăruinţă în tratativele cu guvernul austr iac, por
nite în chestia băncii de cartel . 

Vieaţa politică e concentra tă acum în culoare, 
în cluburile politice şi în pressa. Şedinţele nu 
pot să mai contribue la l impezirea situaţiei. 

o 
Justh şi Ugron. «Viitorul" ministru de in

terne, probabil chiar ministru-preşedinte, a ajuns 
să aibă un nou conflict cu Ugron. Caşi cu pri
lejul audienţei la Viena, şi de data aceasta încă 
a fost un articol alui Ugron (din obscura .Ma
gyar Nemzet") , în care îl a tacă pe Jus th cu vio
lenţă. Polonyi 1-a interpelat, în culoarele Camerei, 
pentru ati tudinea aceasta , dojenindu-1 că face 
servicii duşmanilor băncii au tonome 

Ugron a izbucnit. 
„Nu mă mai plictisiţi cu minciunile a c e s t e a . . . 

porcoase. Toată lumea vede că acţiunea e în
dreptată împotriva lui Kossuth, pe care vreţi să-1 
terorizaţi în tot chipul. Vreţi să scăpaţi de el, 
după-ce l-aţi compromis, ca voi să ajungeţi in 
locul l u i . . . urmaţi o politică şi o tactică minci
noasă". 

Intorcându-se într 'o seară de iarnă mai târ
ziu decât de obiceiu în palat, el a fost lncunjurat, 
în pragul porţii, de-o droae de cerşitori, goi pe 
jumăta te cari întindeau mâna. 

El a vrut să-i îndepărteze cu cuvinte aspre . 
D a r foamea i-a făcut sălbateci şi îndrăzneţi ca 
lupii. Ei au format cerc în jurul lui şi i-au cerut 
pâine cu glas plângător şi răguşit. El se pleca 
deja să ia pietri şi să arunce în ei, când a văzut 
venind una dintre slugile sale, având pe cap un 
coşuleţ cu pâni negre, pentru oamenii delà grajd, 
delà culină şi delà grădină. 

A făcut semn să se apropie purtătorului, şi 
luând cu amândouă manile din coş, a aruncat 
nenorociţilor pâinile. Apoi intrând in casă, s'a 
culcat şi-a adormit fără grijă. In somn a fost 
lovit de apoplexie şi a murit aşa de năpraznic 
încât se credea încă în aşternutul lui, când a 
văzut, intr 'un loc scăldat In lumină, pe sfântul 
Mihail strălucind de-o lumină ce pleca din cor
pul său. 

Arhanghelul, având cumpăna in mână, în
cărca tierele ei. Recunoscând, de par tea care 
eră mai grea, sculele pe cari le ţ inea el zălog 
delà cei lipsiţi, mulţimea de bani opriţi pe ne
dreptul şi câteva piese de aur, foarte frumoase, 
de cari numai el avea, fiind câştigate prin usură 
sau prin înşelăciune, Nicolae Nerli a cunoscut 
că este vieaţa sa, sfârşită de acum, aceea pe 
care o cântăreş te Sfântul Mihail în clipa aceea 

Ugron nu şi-a ales termenii . Dovadă că vii
torii guvernanţi nu i-au destinat nici un ro l . . . 
A l t m i n t e r i . . . glăsuia altminteri. 

Atacurile lui Ugron nu s 'au mărginit la a tâ ta . 
Răspunzând lui Justh, care cerea satisfacţie, a 
mai scris un articol în care spune pe fa ţă : 

,Eu apăr unitatea partidului şi prestigiul 
lui Kossuth. Eu consider drept o mare pri
mejdie că Justh se coboară de pe scaunul de pre
şedinte numai şi numai ca, direct sau indirect, să 
ia parte la comploturile politice ce se urzesc îm
potriva lui Kossuth". 

Hotărît , e cert că pe Ugron l-au uitat, cu 
voie sau fără voie, din lista ministeriabililor! 

o 
Nebunia în d r u m . . . Ziarul vienez „Neue 

Freie Presse*, ocupându-se cu şedinţa comisiei 
pentru studiarea chestiunii băncii comune, îşi 
încheie articolul cu cuvintele pline de în ţe les : 

„Ministrul nu şi-a dat încă demisia, dar criza 
pa r l amen ta ră a izbucnit. Dacă am ajuns ca W e -
kerle să fie împiedecat să rost iască un d iscurs ; 
dacă unui Széli, care e şi el o capaci ta te finan
ciară şi a fost favoritul lui Deák, abia i-se dă 
voie să vorbească, şi dacă experienţa adunată 
de oameni serioşi in cursul deceniilor îndelungate 
nu poate ajunge la expresie, — nebunia e în drum 
fără să întâmpine vre-o piedecă. 

Nebunia aceasta au deslănţuit-o, însă, ceice 
se plâng acum împotriva ei prin glasul ziarului 
vienez. 

înfrângerea delà Oraviţa. Intenţiunea 
noastră nu e să stabilim din nou responsa
bilităţile pentru în frângerea delà Oraviţa. Pressa 
noastră cotidiană a dat cauzelor acestor în
frângeri o atenţiune deosebită şi le-a discutat 
cu o dureroasă obiectivitate, având curagiul 
să recunoască că vina căderii e, în parte şi 
a noastră. 

Noi, de data aceasta, vom stărui numai 
asupra alor două momente, atingândule în 
treacăt şi lăsând obştea să facă ea judecata 
cuvenită. 

1. Candidahd guvernamental a cutreerat 
cercul, timp de 2 săptămâni, în haine preoţeşti. 

2. Episcopul Lugojului Vili Hosstsu 
a adresat preoţimii gr.-cat. o circulară 
în care o îndeamnă să votese pentru 
Siegescu. 

înaintea lui. El a devenit mai băgător de seamă 
şi îngrijat. 

— Sfinte Mihailă, a zis el, dacă puneţi de-o 
parte tot câştigul pe care l-am făcut în vieaţă, 
vă rog să puneţi de cealaltă fundaţiile nobile prin 
cari mi-am arătat strălucit evlavia. Nu uitaţi nici 
biserica Sfintei Maria cea Nouă, la care am con
tribuit cu mai mult de a treia pa r t e ; nici spitalul 
meu dinafară oraşului, pe care l-am clădit întreg 
din dinarii mei. 

— N'aveţi teamă, Nicolae Nerli, i-a răspuns 
arhanghelul . Nu voiu uita nimic. 

— Şi cu manile lui slăvite a pus pe tierul 
cel mai uşor domul Sfintei Mării şi spitalul cu 
frisa lui sculptată şi pictată. Dar tierul nu s'a 
coborit. 

Bancherul a simţit o vie nelinişte. 
— Sfinte Mihailă, a adaos el, căutaţi bine 

încă. N'aţi pus de par tea aceea a cumpenei nici 
frumosul meu vas cu agheasmă, delà Sfântul 
loan, amvonul delà sfântul Andreiu unde botezul 
Domnului nostru Isus Christos este făcut după 
natură . Aceas ta este o lucrare care m'a cos
tat foarte 'nuit. 

Arhanghelul a aşezat amvonul şi vasul de 
asupra spitalului, în tierul care nu se cobora. Nicolae 
Nerli a început a simţi că fruntea îi este scăldată 
în sudori reci. 

— Sfinte Arhanghele, a întrebat el, sunteţi 
sigur că cumpăna e dreap tă? 

CRONICA LITERARĂ Şl ARTISTICA. 
Goethe director de teatru. '— In cali tatea 

sa d e . director al teatrului din Veimar, Goethe a 
trebuit să facă şi pe profesorul de Conservator, 
căci nu se găsea nimeni care să ara te actorilor 
şi celor cari voiau să devie actori ar ta d rama
tică. Goethe a predat dicţiunea, declamaţia, mi
mica şi mişcarea în scenă. El a însărcinat pe 
Eckerman să condenseze într 'un fel de chatechism 
teatral „Begule pentru actori* toate prelegerile sale 

Iată câteva din aceste régule : 
„Arta actorilor se compune din două pă r ţ i : 

acţiunea şi vorbirea care are 3 g r ade : dicţiunea 
simplă, recitarea colorată şi declamaţia pasionată. 

„Dicţiunea t rebue să fie curată . D u p ă c u m 
fiecare notă într 'o bucată de muzică are valoarea 
sa şi contribue la frumuseţea bucatei, tot aşa 
fiecare cuvânt în dicţiune trebue să ajungă urechia 
auditorului fără ca efectul ei să fie ştirbit. 

„Actorul t rebue să înceapă prin a vorbi fie
care silabă încet şi distinct, ceva mai tare decât 
se pronunţă în limbagiul ordinar. Şi când în 
vre-o par te a rolului t rebue să spue ceva pe un 
ton ridicat, t rebue mai întâi să-1 scoboare pe 
măsura ce se apropie de momentul dramat ic 
pentru a nu fi nevoit ca atunci să sbiere. Ni
meni nu t rebue să înveţe o bucată pe din afară 
Înainte de a-şi fi 'dat seamă de tonul ce t rebue 
să ia la fiece cuvânt. In reci tare şi în declamaţie 
t rebue evitat tonul cântă tor" . 

o 
Al 22 a centenar al lui Archimede. — La 

1913 vor aveà loc mari serbări în Siracuza cu 
ocazia celui de al 22-a centenar al naşterei lui 
Archimede. G á b r i e l é d'Annunzio scrie pentru 
aceste serbări o tragedie care urmează să fie 
reprezentată pe scena teatrului grec din Siracuza. 
Pent ru acest scop în iarna anului acesta d 'Annun
zio se va duce în Sicilia, oprindu-se în special 
la Siracuza, pentru a studia ruinele delà Pen-
tapoli. 

Tragedia va cuprinde istoria Sicanilor, în 
timpul fundărei cetăţei Glorioase, şi va t ra ta 
primele începuturi ale Marei Grecii. 

o 

Teatrul Naţional Turc. Membrii comitetului 
de administraţie pent ru înfiinţarea unui Teatru 
Naţional şi comitetul autorilor din Constantinopol, 
au avut de curând o nouă şedinţă în scopul acesta . 

Sfântul Mihail a răspuns surizând, că pentru 
a nu sămănâ cu modelul de care se folosesc 
lombardienii (zii) din Paris şi cântăritorii din Ve
neţia, cumpenele lui sunt foarte exacte. 

— Cum, a suspinat Nicolae Nerli, galben 
de tot, biserica asta , amvonul ăsta, vadra asta 
pentru apă sfinţită, spitalul acesta cu toate pu
terile lui, să nu tragă mai mult decât un paiu, 
decât un fulg! 

— Vedeţi singur, Nicolae, a zis Arhanghe
lul şi până acum greutatea nedreptăţi lor întrece 
cu mult povara uşoară a faptelor bune. 

— Aşadară voiu merge în iad, — a zis 
Florentinul. 

Şi dinţii îi c lănţăneau de groază. 
— Răbdare , Nicolae Nerli, a adaos iarăş 

cerescul măsurător , răbdare , încă n 'am sfârşit. 
Mai este ceva. 

Şi fericitul Mihail a luat pâinile negre pe 
cari bogatul le-a fost asvârlit în ajun săracilor. 
Le-a pus pe tierul cu faptele bune care s'a lăsat 
în jos subit, câtă vreme celalalt se ridica, şi cele 
două tiere s'au oprit la aceiaş înălţime. Limba 
nu se mai mişca nici la dreapta nici la stânga, 
şi a ră ta egalitatea deplină a celor două greutăţi . 

Bancherul nu-şi credea ochilor. 
Slăvitul Arhanghel i-a z i s : 
— Precum vezi, Nicolae Nerli, nu eşti bun 

nici de raiu, nici de iad. Haide, întoarce-te în 
F loren ţa ! sporeşte în oraşul tău pâinile acestea 
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Deciziunea comitetului a fost favorabilă 
creărei unui teatru naţional în Constantinopol, 
In care artiştii sâ fie angajaţi conform unui re
gulament identic cu acela în vigoare actualmente 
la Comedia franceza. Artiştii vor fi împărţiţi în 
2 categorii : societarii şi gagiştii. 

Dealtfel turcii au o foarte bogata li teratură 
dramatică. Au şi artişti de seamă, şi au şi un 
public destul de rafinat în ale t e a t r u l u i . . . 

o 
La „Asociaţiune" şirul conferinţelor se con

tinuă. Dl O. C. Tăslăuanu a vorbit Dumineca t re 
cută despre li teratura mai nouă. A insistat mai 
ales asupra prozatorilor mai noui. Apreciind arta 
acestora venită pe urmele unei secete păgubi
toare, ca o binefacere. A citit bucăţi alese din 
Sadoveanu, Sandu-Aldea etc. şi într 'o aleasa formă 
literară a caracterizat în parte pe fiecare. A fost 
ascultat cu mult interes iar la urmă viu aplaudat . 

o 
Fedra este titlul celei mai noui drame alui 

D'Anunzio. Este scrisa în versuri şi desvăleşte 
vieaţa secolului al 16-lea. Gazetele italiene laudă 
mult această dramă şi spun ca ar fi una dintre 
cele mai bune ale fecundului scriitor. 

o ^ 
La pândă. Nişte onorabili confraţi dăscăliţi 

pentru boacăne politice, au stat multă vreme la 
pândă ca să găsească şi la noi o e r o a r e . . . de 
limbă. Apoi dacă-i t reaba de-aşa, lăsaţi-o pe noi 

o 
Un omagiu român lui Shakespeare. In oră

şelul Stratford-ou-Avon, locul naşterei lui Sha
kespeare se aranjază in fiecare an mari serbări 
cu ocaziunea aniversarei naşterei celebrului dra
maturg. L a aceste seibâri într 'o mare procesiune 
publică flutura drapelele tuturor naţionalităţilor 
cari au reprezentat piese d'ale lui Shakespeare . 
Singur tricolorul nostru naţional lipsea pâna azi 
delà aceste serbări, ceeace aflând principele 
Anton Bibescu secretarul legaţiunei noastre din 
Londra s'a grăbit să ofere lordulului major din 
Stratford un prea frumos drapel tricolor de 6 
metri de lung şi 3 metri de lat, care va flutura 
pe viitor cu mândrie alături de celelalte. 

Era natural acest omagiu românesc ilustrului 
autor al lui Othelo, căci se ştie cât e de iubit 
şi de admirat Shakespeare în România unde a 
avut şi are câţiva interpreţi de seamă cum a fost 
Manolescu şi cum sunt azi d. Not ta ra şi d-na 
Aristizza Romanescu. 

Dar omagiul Principelui Anton Bibescu mai 
are şi o notă par t iculară , căci donatorul frumo
sului drapel este el insuş un distins autor dramat ic . 

pe cari le-ai dat cu mâna ta, noaptea, fără a te 
vedea cineva ; şi te vei mântui , indurarea lui 
Dumnezeu este fără sfârşit: el va mântui şi pe 
un bogat. Fii aşa. înmulţeşte pâinile a căror greu
ta te o vezi în cumpăna mea. Du-tel 

Nicolae Nerli s'a trezit în patul lui. S'a ho-
tărlt să urmeze sfatul Arhanghelului şi să crească 
numărul pâinilor pentru săraci, ca să intre în 
împărăţ ia cerurilor. 

In cei trei ani pe cari i a petrecut pe pă
mânt după prima sa moarte , el a fost milostiv 
săracilor şi mare împărţitor de pomană. 

T. RUSH. 

P ă c a t e IVoui. 
Odat 'am întâlnit doi nebuni . Unul îşi îm

podobise urechile cu flori : făcea pe cavalerul. 
Celalalt, cu un aer grav, făcea pe omul de stat. 

întâiului i-am z i s : „cavalere, te salut 1" 
La rându-i mi-a r ă spuns : „mă iartă, bă t râne , 
nu vezi ca sunt f emee? ! " — şi s'a depărta t de 
mine ca de-un om rău. 

Celuilalt, ştiindu-i slăbiciunea, m ' am ad re sa t : 
„noroc, minis t re!" Mândru, m i a repl icat : „bună 
ziua s e c r e t a r e . . . bună z iua!" — şi mi-a strâns 
prieteneşte mâna. 

Dupăce amândoi ne-am pierdut prin coti
turile drumurilor noastre , m'a mâhni t mult în-

CRONICA ŞTIINŢIFICĂ. 
Arta. . . foamei. Din Paris se anunţă că la spi

talul .Char i té* se poate vedea şi admira cazul 
straniu al unei oare-cari Miss Claire de Serval, 
fiica unui profesor şi care este o adevărată ar
tistă a foamei. Nu o artistă în inţelesul artifi
cial al cuvântului, nu o artistă care se produce 
înaintea publicului pentru a atrage admiraţ iune 
şi foloase, ci o pacientă care s'a supus unei cure 
de foame şi sete, din cauza suferinţelor ce-i pro
duce o migrenă îndărătnică şi de care — în mod 
obicinuit scăpa numai atunci când renunţa la 
orice alimentaţie. 

Pornind delà aceas tă îndelungată observa-
ţiune asupra sa însăşi, pacienta s'a oferit me
dicilor pentru a se supune unui post lung, pe 
care-1 supoartă sub directă şi severă observaţie, 
s tând închisă într 'o cameră de sticlă care e aeri
sită regulat şi al imentată cu oxigenul necesar . 

Doctorii speră că din studiul cazului pome
nit să obţină un număr de observaţiuni folosi
toare , în interesul omenirii suferinde şi pentru 
t ra tamentul unor anumite afecţiuni. 

Primele zece zile de post n 'au cauzat nici 
un rău ; Miss de Serval pare că va putea pre
lungi cura până la 20 de zile. în care timp îşi 
comunică impresiile şi observaţiile în scris, afi-
şându-şi buletinele sale proprii pe pereţii t r a n s 
parenţi ai camerei de sticlă. 

Care va fi rezultatul definitiv al experenţei 
vom vedea şi vom împărtăşi cetitorilor. Dar ni 
se pare că în afară de elementul medical, se 
poate găsi un important element de filozofie în 
această recentă înălţare şi apoteozare a — foamei. 

Dacă omenirea ar primi prin o nouă edu-
caţ iune , cultul foamei; dacă lumea s 'ar obicinul 
a nu privi ca degradat şi înjosit pe omul care 
— în mod absolut sau sclativ — poate răbda 
foamea, — câte nu s 'ar schimba în bine şi câte 
nu ar luà forme nuoi superioare ! Omul ar de
veni mai virtuos, mai bun, mai vrednic, dacă 
nu l'ar îmboldi aceea eternă foame care începe 
delà lăcomia gurmandului şi sfârşeşte cu nesaţiul 
de avere pe care latinul o numea „auri sacra 
fames" sfânta foame de a u r ! 

Când am şti să ne înfrânăm furia ce ne in
spiră numai gândul că am putea suferi de foame, 
dacă a m învăţa din timp ar ta foamei, am scăpa 
de a tâ tea păcate, am putea fi iertători şi generoşi 

tâmplarea, — poate dacă mă numea „ împăra te" , 
nu mă mai gândeam la el. 

o 
Aurul e 'n pământ şi fericirile 'n tine, — 

sapă n u m a i ! . . . 
o 

Şi gloria dă aripi gândurilor. Sburătoare 
însă, nu pot fi decât acele flăcări pornite din 
largurile inimei. 

o 
— Crezi în c r u c e ? . . . „ca ea rămâi" — 

zice poporul. 
o 

Supraveghiaţi cuminţi i! — marea şi mintea 
sunt într 'o vecinică fierbere. 

o 
Lemnele şi sentimentele, cu cât ard mai 

multe la un loc, cu-atât scot flacăra mai mare . 
o 

închis In tine, eşti mai păzit decât într 'o 
cetate . 

o 
Poporul care-şi cunoaşte trecutul, citeşte In 

car tea viitorului. 
o 

„Toate drumurile duc la R o m a " , numai al 
î n d o e l e i . . . te ră tăceşte . 

o 
Cugetarea, e poezia spiritului. 

o 
Coniacul şi unele femei, numai ne tulbură. 

Dacă n 'am mai bea vin şi dacă n 'am mai vedea 
alte femei, desigur, faţa pământului ar aveà o 
privelişte de groază. 

— căci virtutea cea dintâi ar fi acea a omului 
care ştie să nu mănânce decât ceea ce-i t rebue 
ca să nu moară de foame. 

Şi a tât de puţin i-ar trebui omului în reali tate. 

Pop de Băseşti cătră Oraviţeni. 
Venerabilul prezident al partidului nostru na

ţional, George Pop de Băseşti, a adresa t urmă
toarea scrisoare către alegătorii partidului nostru 
naţional român din Cercul electoral al Oraviţei : 

Iubiţi fraţi a legător i ! 
S'a terminat campania electorală din cercul 

Oraviţa. Toată suflarea românească era cu pri
virile îndreptate spre dvoastră, aşteptând să du
ceţi la biruinţă steagul partidului naţional. 

Când îmi aduc aminte de iubirea ce aţi 
dovedit faţă de mine, când îmi reamintesc pri
mirile frumoase, de cari m'aţi împărtăşit şi când 
am văzut însufleţirea fără seamăn, e ram de con
vingerea, că cu un popor care se ara tă a tâ t de 
conştient, a tât de mândru de fiinţa sa românească , 
va birul cauza noastră naţională. 

Şi chiar contrarul s'a întâmplat . 
Cu adâncă mâhnire se umple sufletul meu, 

când văd, că aşa ceva se poate în tâmpla în cercul 
Oraviţei. 

Ştim cu toţii şi am văzut, ce acte de vio
lenţă s'au comis împotriva cetăţenilor alegători, 
ştim că ce presiune au făcut autorităţile, pentru 
înfrângerea partidului nostru şi cunoscute sunt 
toate mijloacele de corupţiune, ce s'au întrebuinţat 
pentru demoral izarea alegătorilor 

Dar cu toate acestea , un cetăţean luminat 
şi conştient de drepturile sale nu-şi părăseş te 
steagul, nu-şi calcă cuvântul dat şi dacă toată 
furia prigonirilor îl duce cu sila în tabăra con
t rară şi îl târeşte , contrar voinţei sale până la 
urna electorală, acolo t rebue să simţească în mo
mentul decizător, că ce datorinţă grea împlineşte, 
când îşi dă votul său, — faţă de ţară şi de 
neamul său. Acolo trebue să înceteze frica, t rebue 
să nu biruiască şoptirile ademeni toare , şi ar trebui 
să biruiască numai glasul conştiinţei sale curate . 

Asta v'am spus eu In toate cuvântările mele, 
când v 'am făcut vizitele, împreună cu fraţii de
putaţi din partidul naţional, şi mare mi-a fost 
bucuria, când am văzut că majoritatea covâşi-
toare a alegătorilor Îşi dă cuvântul că va sta cu 
credinţă sub steagul naţional . 

După cum a ţ i stat D-voastră, cei tari în 
credinţă, păstrându-vă cuvântul dat la postul de 
datorinţă ce tă ţenească şi naţională, aşa pu teau 
să steà şi ceilalţi, şi să nu-şi păteze ienumele 
câştigat cu atâta bravură altădată. 

Vă mulţumesc, Onoraţi alegători vă asigur, 
că amintirea zilelor ce le-am petrecut în mijlocul 
d-voastre va rămânea neştearsă în sufletul meu, 
precum şi statornicia bărbătească, ce a-ţi dovedit 
stând cu neclintită credinţă în jurul steagului, 
până la sfârşit. 

Si când vă spun aceste cuvinte de mulţu
mire, Vă conjur încă-odată, să fiţi statornici în 
credinţa voastră naţională, să cultivaţi buna în
ţelegere între fraţi, s ă i compătimiţi pe fraţii cari 
au rătăcit din calea datoriuţei, şi să vă nizuiţi 
a-i readuce la calea adevărului indicată de pro
gramul nostru naţional . 

Cu aceste sentimente vă salut şi vă poftesc 
tot binele. 

Băseşt i , 5 Martie 1909. 
George Pop de Băseşti. 

Opiniunea publica rusă iritată contra Austriei. 
„Berliner Tageblat t" află din Petersburg că opinia 
publică rusă priveşte ca şi până acum pe Austro-
Ungaria ca turbură toare păcii Europei. 

în t reaga presă rusă cere mereu convocarea 
unei conferinţe. Panslaviştii agită pentru răsboi, 
guvernul însă nu vrea să ştie de aşa ceva. 



Nr. 9 — 1909. „ Ţ A R A N O A S T R Ă " Pag. 73. 

Serbia şi opinia publică din Rusia. 
Austria e prea îndrăzneaţă. — Franţa e şovăitoare. 

Un personagiu marcan t şi foarte bine In
trodus în politica externa din Rusia, personagiu 
care a prevăzut, punct cu punct, toate formele 
de desfăşurare a conflictului austro-sârb, a fâcut 
următoarele interesante destăinuiri coresponden
tului particular din St. Petersburg al unui ziar 
parizian : 

„Ne sosind incă circulara Serbiei cătră pu
teri, situaţia conflictului e tot staţ ionară. Trata
tivele continuă în scopul de a organiza o serie 
de convorbiri amicale cu Viena de 'ndată ce 
Serbia îşi va fi manifestat oficial voinţa de a 
renunţa la orice revendicări teritoriale, părăsind 
campania ei de turburări şi de provocări împo
trivă şi de a-şi încredinţa soarta în manile pu
terilor semnatare ale tratatului delà Berlin. Până 
acum, cabinetul din Berlin refuză să se asocieze 
acestui demers , spre care Rusia, Franţa şi An
glia inclina, dar care nu va aveà nici o valoare 
practică fără part iciparea Germaniei . 

Fiind înţeles dar că circulara Serbiei va fi 
sigur concepută în sensul preconizat de Rusia, 
€ încă timp pentru organizarea unui demers co
lectiv al Europei la Viena. 

.Serb ia nu poate, într 'adevăr, să pr imească 
pretenţ iunea Austriei de a o sili la j j n aranja
ment cu Viena înainte de conferinţa, căci ar în
semna să s teà de vorbă un calibri cu un boa 
constrictor. 

Rusia nu poate nici ea să lase micul stat 
slav în voia poftelor Austriace. 

Adăogirea, din punct de vedere juridic şi 
de dreptate , dacă aceste vorbe mai pot aveà 
vr'un preţ în Europa demoralizată, Austria nu 
poate fi lăsată să execute, pur şi simplu, Serbia, 
pentrucă, conform spiritului din tractele solemne, 
ea vrea să-şi încredinţeze soarta in manile pu
terilor semnatare ale tratatului din Berlin. 

In orice caz, oricare ar fi hotăr î rea guver
nelor, opinia publica din Rusia nu o va îngădui. 
Ea a primit rău depeşa rusă căt ră Serbia şi mi
nisterul Stolypyn nu va putea să meargă mai 
departe pe calea concesiunilor faţă de Austria 
fără a provoca o agitaţie primejdioasă. 

Trebue să nădăjduim lnsâ că Viena şi Berlinul 
nu vor lucra împotriva intereselor de pace ale 
lumei civilizate şi în contra dreptăţei , încă prin 
raţiune, nici prin omisiune ci că se va gftsi o 
formulă de împăcare" . 

— .Guvernul francez, sprijinit de o anu
mită poartă din presa franceză, a fost foarte rău 
inspirat în încercarea de , rea l politic", pe care 
a făcut-o la remarca Germaniei . Dacă Franţa 
republicană, care întrebuinţează cu plăcere cu
vintele de drept şi echitate, ar fi avut, faţă de 
Rusia şi de Anglia, aceiaş ati tudine ca şi Ger
mania faţă de Austria, conflictul ar fi azi aplanat, 
îndrăzneala Austriei a sporit în legătură directă 
cu şovăirile F ran ţe i . — Nădăjduim însă că, în 
acest din urmă act al conflictului, care va începe 
odată cu tr imiterea circularei de cătră Serbia, 
aliata noastră se va a r ă t a , m a i hotăr î t" . 

Marile turburări din Grecia. Eri ministrul 
Kunar is din Athena a făcut expunerea financiară 
parlamentului. Mulţimea se adunase de timpuriu 
în faţa parlamentului şi a bombardat cu bolovani 
edificiul, spărgând ferestrile. Preşedintele Coman-
duros a suspendat şedinţa, spre a ieşi întru intim-
pina.' ea poporului. In acest timp mulţi demonstranţi 
s'au urcat pe coperişul Camerii de unde apr indeau 
rachete. Atunci poliţia şi comănduirea pieţii au 
scos cavaleria, care a năvălit asupra demonstran
ţilor. Mulţimea s'a apărat cu revolverele. La urmă 
s'a adus a rmată şi mai multă, care a împrăştiat 
în fine pe manifestanţi . Sunt mulţi răniţi de o 
parte şi de alta. Se crede că guvernul va de
misiona. 

0 comparaţie... 
— Cuvinte libere. — 

Intr 'o revistă străină am cetit, că cu oca-
ziunea unei expediţiuni în contra boxerilor, co
mandantul brigádéi, un general rus, ajungând in 
oraşul cu pricina, îndată arestează pe mai mulţi 
chinezi, dintre cari la cinci le taie capul iar pe 
ceilalţi li împuşcă. P e cei doi conducători ai 
boxerilor insă nu i-a putut prinde. 

Atunci un corporal, care servind mai multă 
vreme în Manciuria, unde a învăţat să vorbească 
limba chineză, rapor tează comandantului său, că 
din nişte convorbiri ale chinezilor a izbutit să 
audă, că părintele celor doi conducători , ar locui 
aci in oraş . 

Generalul îndată dă ordin pentru ares tarea 
bătrânului chinez, iar rezultatul a fost, că în 
scurtă vreme soldaţii ruşi aduc legat înaintea 
generalului pe bătrânul chinez, care nu neagă 
că e tatăl celor doi conducători ai răsculaţilor. 

Generalul, în diferite moduri a făcut de 
cunoscut, că dacă cei doi conducători în vreme 
de douăzeci şi patru de oare nu se înfăţişează 
înaintea lui, capul părintelui lor va fi retezat . 

Cu trei oare mai târziu delà aceasta, cei 
doi conducători ai răsculaţilor au stat înaintea 
generalului ; ei nu neagă nimic ; cer numai eli
berarea părintelui lor. 

Dacă, ei, conducătorii boxerilor răsculaţi nu 
s'ar fi înfăţişat generalului, şi astfel nu ar fi 
grăbit în ajutorul părintelui lor, atunci în întreaga 
lor vieaţă ar fi foat desonoraţ i . 

Recunoşt inţa şi dragostea de părinţi e o 
astfel de lege la Chinezi, că călcarea acestei legi, 
pentru un Chinez e absolută imposibilitate. 

Cerescul imperiu are cronici de şase mii 
de a n i ; în aceste cronici însă nu este un singur 
cuvânt, că în decursul acestor şase sute de veacuri, 
un fiu şi-ar fi ucis părintele, sau cel puţin ar fi 
ridicat mâna în contra lui! 

P a n ă aici ne interesează cazul amintit. 
Observ numai, că cei doi conducători ai 

răsculaţilor au fost ucişi, li s'a tăiat capul ; iar 
ca generosul general rus, să dee o dovadă de 
cavalerismul său, a împuşcat şi pe bătrânul părinte 
a celor doi conducători . 

Din cele mai sus spuse se vede, că la 
poporul chinez, acest popor incult, acest popor 
de rasă mongolică, fiii ori şi când sunt gata să 
îşi jertfească şi vieaţa pentru părinţii lor ; şi 
ceeace e de însemnăta te şi mai mare , e că în 
decurs de şase sute de veacuri, în China nu a 
fost nici un singur cas de paricid! 

Din acest punct de vedere, fericit, de o mie 
de ori fericit popor! 1 

Cum stăm însă noi, poporul românesc , în 
aceasta pr iv inţă? 

Ştim bine, că stăm foarte r ă u l 
La noi paricidele sunt destul de dese, iar 

schingiuirile părinţilor de cătră copiii lor, sunt 
zilnice. 

E evident deci, că nu se poate face o com
paraţie, — care nouă să ne fie favorabilă — 
între noi şi Chinezi. 

Ei, Chinezii, din acest punct de vedere, ne 
sunt superiori. 

Şi cine poartă vina, că la noi paricidele 
sunt aşa de dese, iar mal t ra tarea părinţilor de 
cătră copiii lor sunt z i ln ice? 

Şi cine poar tă vina, că acest rău mare, şi 
unul dintre cele mai condamnabile, în loc ca să 
fie nimicit din mijlocul neamului nostru, din ce 
în ce tot mai mult se desvoal tă? 

Ar fi numai spre binele neamului nostru, 
dacă din punctul de vedere, amintit mai sus, am 
imita, am luà învăţătură delà — Chinezi. 

Alex. Ţinţariu. 

ECONOMIE. 
Probleme economice, 

i. 
Deodată cu primele nizuinţe pentru un început 

de organizaţie economică in vieaţa şi munca 
poporului nostru din această ţa ră — s'a impus 
o chestiune din cale afară anevoioasă. 

Chestiunea independenţei in acţ iune ori în
tovărăşirii cu alte puteri de muncă — străine 
de neamul nostru. 

Dificilă, cum e chestiunea şi pentru apre
ciere şi pentru diseuţiune, cum s'a ivit a ajuns 
un fel de .nol le me tangere" . S'a lăsat şi vreà 
să fie lăsată încurcată, ca multe alte chestiuni 
de acest fel. 

Toţi simţim însă că se impune o clarificare, 
căci şovăirea mai departe ameninţă să fie pri
mejdioasă, ameninţa să dest rame puteri şi să 
fixeze păreri , ce se contraversează azi m â n e 
aproape păt imaş . 

Ori cât am dori să desrobim discuţia şi 
munca economică de sub stăpânirea vederilor po
litice şi a sentimentelor strict naţionale — în 
situaţia dată — e aproape imposibil. Poporul 
nostru nu a ajuns şi în scurtă vreme nici nu va 
ajunge la acel piedestal de desvoltare, când se 
va putea lipsi în acţiunile sale fie şi numai eco
n o m i c e — de tăria ce-ţi dă sent 'mentul iubirii de 
frate. Căci oricât am recunoaşte că nici cultura, 
nici ştiinţa, nici economia nu se îngrădeşte cu 
margini politice ori naţionale — în situaţia noastră 
forţa acţiunii ne-o îmbie ajutorul fratelui de sânge, 
sentimentul dragostei de neam. 

In aceiaş timp însă nu hesităm să spunem 
că această naţionalizare invoalvă un contrast, o 
anomalie, dacă vreţi. Dar acest contrast se impune 
şi e justificat de situaţia noastră politică ab -
normală . 

Ne şi împăcăm cu drag cu acest contrast 
şi nici nu scăpăm nici un prilej să nu al imentăm 
contrastul, că tocmai din acesta să scoatem garanţii 
puternice pentru o înaintare ca neam — pe toate 
terenele. Căci credinţa noastră ce o va onora 
ori cine, este că la început, pană nu-ţi ai drumul 
făcut şi mijloacele de muncă bine stabilite şi 
deplin încercate — e mult mai uşor să pleci la 
drum şi să lucri împreună cu fratele tău, şi 
nu cu un străin de sângele tău. 

Acest oportunism, dacă vreţi, îţi dă curaj 
şi tărie şi încredere în propriele puteri . Pr in 
urmare te apropie mai cu uşorul de ţintă, de 
calea progresului. 

Cei din fruntea acestei ţări ar trebui să se 
pătrundă de acest adevăr e lementar şi să privească 
cu ochi buni la organizarea şi întărirea econo
miei noastre naţionale — prin care noi dorim să 
întărim Implicit şi ţa ra asta. 

Justificată fiind, şi numai prin împrejurările 
date, nizuinţa de a aveà o economie naţională 
— s'ar părea uşor de rezervat chest iunea la care 
ne-am oprit că anume : 

Cum e mai bine: să ne răzimăm în lupta 
economică numai şi numai pe propriile noastre 
puteri ori să căutăm tovărăşia, conlucrarea şi 
sprijinul altor neamuri ! 

Să înţelege că această diferenţiare să nu 
să înţeleagă absolută. Gel mult numai relativă, 
căci în economie o independenţă şi o separare 
absolută, cum se poate face de pilda pe terenul 
social — e peste putinţă. 

Ca să ajutăm lămurirea chestiunii, luăm 
o pildă : 

Avem azi peste 200 bănci, cu carac te r 
pronunţa t românesc . Am ajuns dar să avem 
finanţe şi mai ales institute financiare pe temelii 
naţionale. Din naţionalizarea asta în loc să avem 
pagube ori greutăţi — avem foloase mari . 

Dar — finanţele sunt numai un ram a întregii 
economii. 
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Se impune în t rebarea : oare pe terenul in
dustriei, a negoţului şi cu deosebire folosindu-ne 
de armele moderne cele mai puternice, de tovă
răşiile săteşti — mai este posibilă o astfel de 
naţionalizare ca la băncile noastre de pildă. 

Aici să descoper părţile anevoioase a ches
tiunii de care ne ocupăm — mai ales că şovi
nismul naţional pune zăgazuri discuţiei obiective. 

Pen t ru o independenţă cât mai mare în 
acţiunile noastre economice serveşte o mulţime 
de a rgumente situaţia noastră politică şi dorul 
afirmării ca neam. 

In aceleaşi argumente exclusiv economice 
admit, ba adeseori impun o conlucrare cu factori, 
ce nu sunt recrutaţ i nici din neamul nostru nici 
din averea cu par tea noastră naţională. 

Ne oprim la o pi ldă: 
Ideia tovărăşiilor s t răbate şi la noi tot mai 

înveselitor şi par 'că un gând mai avem: să ştim 
satele noastre înzestrate cu tovărăşii de tot felul, 
dar toate de-ale noastre, cu muncă şi capital şi 
vieaţă românească . 

Cu toate aceste ştiu eu peste 25—30 tovă
răşii, mai ales de consum, care stau a li sub 
ocrotirea şi oblăduirea centralei ungureşti „Hangya" 
din Budapesta. Sălajul, Chiorul, pe la Bistriţa, 
Făgă raş etc.. — ne servesc cu pilde vii. 

Şi dacă n 'am aveà alte motive, acesta singur 
a r fi îndestulitor să ne impunem discuţia ches
tiunii independenţei ori conlucrării economice. 

Repetăm, discuţia e foarte anevoioasă. Şi 
noi suntem convinşi că ar fi o greşală să cer
căm o lămurire superficială. 

Şi în un fel şi în altul ne izbim de atâtea 
argumente pro şi contra. 

Cu toate aceste e timpul suprem să avem 
o cinozură, baremi cinozură. 

Noi care înclinăm să credem că o activi
ta te economică pusă exclusiv pe baze naţionale 
ne duce mai repede în spre cărarea progresului 
— vom stărui pentru lămurirea chestiunii, invo
când şi argumentele pro şi cele contrare . 

Fiind însă chestiunea atât [de importantă , 
rugăm pe toţi ceice se simt datori neamului cu 
lămurirea orizonturilor — să între în discuţie. 

Noi ne-om face datorinţa, cum ştim şi cum 
putem. V. C. Osvadă. 

Programul de lucru 
al comitetului central al „Reuniunei române de agri
cultură din comitatul Sibiiu", pro 1908 stabilit in 

şedinţa din 24 Februarie 1909. 
1. Pentru studiarea referinţelor economice 

din comune se vor ţinea întruniri agricole în co
m u n a Săsăuşi , J ina, Turnişor, Glimboaca, Şugag 
şi Apoldul-rom. 

2. Pentru promovarea culturii vitelor de 
rassă aleasă, se va ţinea în comuna Săcel o es-
poziţie de vite de prăsilă (a 19-a), împreunată 
cu împărţire de premii în bani. 

3 . Se va procura şi sorta o viţea de rassă 
„Pinzgau" curată între membri cu locuinţa în 
Pianul-român şi Orlat. 

4. Se vor acorda (da) proprietarilor mici 
anume pentru procurarea de vite şi alte animale 
de prăsilă împrumuturi cu 5 % interese, replăti-
bile in 4 rate semestrale . 

5. Pentru îmbărbătarea economilor la cul
t ivarea nutreţurilor măestrite, între membri se 
vor împărţi în mod gratuit seminţe de trifoiu, de 
luţernă şi de napi dn nutreţ . Totodată se vă mij
loci pentru obşte procurarea de seminţe mai bune 
şi mai ieftine, seminţe de nutreţuri , de verdeţuri 
(legume, zarzavat) de flori etc. Membrii împăr
tăşiţi în trecut vor face bun serviciu, raportând, 
comitetului despre modul de procedere la cul
tura acestor plante şi despre rezultatul obţinut. 

6. Se va scoate în tipar broşura .Nut r i rea 
vitelor (animalelor) sau îmbunătăţ irea mijloacelor 
pentru nutrirea vitelor peste tot şi îndeosebi în 
anii de secetă", cum şi alte eventuale lucrări de 
interes economic. 

7. Pent ru a da culturei pomilor un avânt 
mai mare se vor înfiinţa însoţiri de valorizarea 
poamelor . 

8. Membrilor cu locuinţa în Bungard li-se 
dărueşte câte un altoi măr patul , care se va 
plantă, prin anume trimişi în grădina fiecăruia. 

9. Un curs de pomărit se va ţ inea la şcoala 
economică a consistorului arhidiecezan din Sibiiu 
cum şi un eventual curs de viierit în Sălişte. 

10. Dacă anul va fi favorabil culturei poa
melor în comuna R ă h ă u , sau în altă comună 
centrală din comitat, se va aranja o expoziţie de 
(a 6-a) împreunată cu împărţire de premii în bani 
şi diplome de recunoştinţă. 

In acelaş timp se va pune în lucrare şi cup
torul de uscat poame sistem .Cazeni l le" , ce este 
zidit in Sălişte. 

11 . In scopul răspândirei culturei de ani
male de soiu ales, se vor distribui între membri 
galiţe, stupi, coşniţe şi unelte pentru albinărit 
etc., se vor procura ramatori de soiu ales şi se 
vor vinde între membri îu condiţiuni avanta-
gioase etc. 

12. Pentru cunoaşterea istoricului comunelor, 
apoi a stării materiale a locuitorilor, a uneltelor 
economice folosite In trecut şi acum etc. — se 
vor scrie premii pentru cele mai bune monografii 
ale comunelor din comitat . 

13. Pent ru cunoaşterea referinţelor higienice 
ale poporaţiunei, cum sunt locuinţele, hrana, cu
răţenia, îmbrăcămintea, îndeletnicirile etc., în co
muna Sadu se va aranja o expoziţie de copii (a 
4-a) împreunate cu împărţ i re de premii în bani . 

14. Se vor organiza comiţiile agricole în 
diferite centre ale comitatului cu chemarea , între 
altele de a stabili cauzele decreşterii relative a 
poporaţiunii şi de a afla mijloacele de delăturare 
ale lor. 

15. Direcţiunile însoţirilor noastre de credit 
săteşti .Raiffeisen" cum şi cele ale tovărăşiilor 
agricole sunt rugate a rapor ta despre lucrările 
săvârşite în 1908 şi a a ră ta eventualele îmbună
tăţiri întrate în vieaţa comunei delà înfiinţarea 
însoţirei. 

Totodată se va lucra la alcătuirea cât mai 
număroasă de asemenea însoţiri. 

16. Se va lucrà la desăvârşirea şcoalei prac
tice economice din Sălişte şi se vor sprijini alcă
tuirile de scoale de pomi comunale . 

17. Se va lucrà la augmentarea -colecţiilor 
de păpuşi, chemate a conserva şi răspândi portul 
original al ţăraniior noştri. 

18. Se vor institui anchete din bărbaţi de 
specialitate pentru studiarea cauzelor decadenţei 
economiei de vite la hotarele mărginaşe ale comi
tatului. 

1,9. Pentru a câştiga noue izvoare de venit 
pentru sărăcimea delà sate se va lucrà la valori
zarea plantelor (ierburilor) medicinale. 

20. La dorinţa economilor din Cornăţăl se 
va aranja în acea comună o expoziţie locală cu 
produsele economilor de acolo. 

21 . Adunarea generală pentru anul 1908 se 
va ţ inea în comuna Porceşti . 

22. Se pun la dispoziţie spre folosire .plugul 
sistem Sack, grapa de fânaţe, maşina „Tornado" 
şi alte eventuale.unelte economice. Aceste unelte 
la dorinţă se pun şi în vânzare . 

23. Se fac preparative pentru aranjarea la 
1912, când Reuniunea împlineşte 25 de ani de 
existenţă, de sărbări şi în special pentru aran
j a r ea unei expoziţii generale din domeniul agri-
culturei şi al industriilor, eventual în legătură cu 
societăţile de meseriaşi din comitat. 

Dinamită pentru Serbia. Agenţia Havas află 
din Constantinopole că in urma cererei făcută 
de cătră ambasada Franţei, Poar ta a autorizat 
t recerea prin Salonic a 15 tone de dinamită de
stinată minelor de a ramă din Serbia. 

Sâmbătă seara. 
Sanin. 

II. 
Când scriu şirele aceste, poliţia din Budapesta, 

secuestrează deja exemplarele faimosului r oman , 
pornind cercetare disciplinară înpotriva t r adu
cătorului, editorului şi răspânditorilor acestui 
roman „de moravur i" . 

Se anunţa numai o interpelare în cameră 
a profesorului universitar Kmety — şi procura
tura s'a şi pus pe lucru. Ceva cam târziu, ca 
de obicei, dar totuş a făcut ceva. In interval de 
3—4 săptămâni romanul s'a putut desface în 
câteva mii de exemplare, ca editorul să-şi fi 
Sncassat deja cuvenitele tant ieme, retribuind şi 
pe t raducător cu p r i s o s i n ţ ă . . . 

încă o dovadă aceas ta de spiritul critic al 
publicului cetitor, al P . T. public cetitor, cu a 
căruia simpatie obişnuesc a se amăgi spiritele c e l e 
mai alese. 

Se va vedea în curând, în câte mii de 
exemplare s'a desfăcut aceas tă carte de porno
grafie, în ţara ungurească, pentru ca să se poată 
întreba apoi, dacă s'a bucurat vr 'o dată autor din 
ţară de interesul ce s'a desfăşurat cu acest 
prilej. 

E soarta comună a scriitorilor, a celor mai 
mari chiar, că acasă la ei nu sunt îmbrăţişaţi 
niciodată cu toată căldura, căci par tea cea mai 
mare a entuziasmului se cheltueşte pentru autorii 
— străini. 

Oricât de mediocru ar fi un scriitor s t ră in , 
el are neasemăna te avansuri faţă de cei de acasă . 
E mai interesant , mai de spirit, mai enigmatic , 
par 'că . Un miros de s t ră inăta te , o adiere vagă 
din depărtările zărilor t ranspiră dintre filele 
proaspete, din şirurile tiparului. Criticul lasă şi 
el la o par te ciomagul literar, cu care a ran ja 
chestiile l i terare de acasă, îşi trage mânuşile ca 
să se poată atinge măcar de pulpana celebrităţii 
străine şi începe a scrie apoi cu un avânt d e 
neobişnuit l i r i sm: ' .Dist insul scriitor rus" , sau 
.Gingaşul scriitor parizian". 

Şi e vorbă, în fond, poate numai de o elu-
cubraţ iune senilă a lui Tolstoi, sau de cu ta re 
roman de .moravur i pariziene" (a apărut unul 
chiar acum la .Minerva*!) , cari nu cuprind decât 
aberaţiuni şi scene vrednice de condeiul şi analiza 
lui Krafft Ebing. 

Mai ales scrierile aceste din urmă se bucură 
de o t recere extraordinară. Un Wedekind, un 
Schnitzler, un Catulle Mendès sunt scriitori d e 
renume universal, numai pe motivul, că în scrisul 
lor au remarcat par tea animalică a iubirii, în 
culorile cele mai amăgi toare . 

Autorul romanului , S a n i n " este şi el astăzi 
un scriitor celebru, abstracţ ie făcând delà cele 
câteva sute de mii de ruble, pe cari le-a încassat 
pentru nemuri toarea sa operă. 

Confiscările ce au urmat, revolta bunului 
simţ ultragiat, sunt tot a tâ tea reclame indirecte, 
pentru ca opera să-şi facă turneul glorios prin 
toate ţările cu pretenţie de civilizaţie. 

Editorii au nasul destul de fin pentru a 
simţi slăbiciunea publicului. Dar editorilor nu li 
se poate reproşa mult in această privinţă. Ei 
reprezintă numai par tea comercială a chestiei, în 
vreme ce par tea intelectuală r ămâne exclusiv în 
responsabili tatea scriitorului. 

Şi se porneşte apoi hâr ţuiala pe moarte pe 
vieaţă. De o parte se susţine cu energie prin
cipiul estirpării tuturor productelor pornografice, 
ca absolut periculoase moralei publice; de al ta 
se răspunde, că o operă de artă, oricât de porno
grafică ar fi In aparenţă , nu poate fi primejdioasă 
decât pentru oamenii nematur i , pentru t inerime. 

Adevărat, dar cine îi asigură pe aceşti din 
urmă esteţi, că lucrarea nu va fi cetită cu mai 
mare nesaţ chiar din par tea tinerimei nemature , 
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a cărei judecata şovăitoare e foarte uşor copleşită 
de neastâmpărul sângelui t i nă r? 

Dovada destrăbălarea tinerimei universitare 
din Rusia — studenţi şi s tudente — provocată 
de principiile (vorba vine !) acestui roman deşuchiat; 
dovadă, că t inerimea gimnazială din Budapesta 
a fost surprinsă de profesorii ei, colectând parale 
pentru a-şi procura romanul . 

Este o limită, peste care l i teratura şi ar ta 
nu va pu tea t rece nici odată, fără a veni In 
contradicţie cu sine Insaş. 

Fotografiarea — oricât de reuşită ar fi ea 
— Incă nu e arta, şi Indrugarea de pornografii 
— oricât de spirituale ar fi acele — încă nu e 
literatură. 

Am avut satisfacţie de a vedea izgonită din 
ţara noastră această operă murdară , şi am aveà 
şi mai mare satisfacţie (vom avea-o oare?) dacă 
ea nu va fi t radusă nici odată în româneş te . 

Nu e nici decum o cinste să încetăţeneşti 
In l i teratura ta, atât de curată încă din mila Dom
nului, toate murdăriile din cloacele străinătăţi i . 

De altfel — cine ş t ie ! 
Se va găsi poate vr'un Ignat Samitca, 

ori Fraţii Saraga, cari vor aflà foarte rentabilă 
editarea acestei cărţi , după cum au aflat de 
rentabilă editarea lui „Bel-Ami" şi a .Povestir i lor* 
lui Boccaccio . . . Al. 

Ş T I R I . 
Conferinţele .Asociaţiunii". Duminecă in 14 

Martie a. c. dl Dr. Aurel Crăciunescu, profesor 
la seminarul „Andreian" va ţinea, în sala festivă a 
Muzeului .Asociaţiunii" là orele obicinuite, o confe
rinţă despre vieaţa lui Isus. Conferinţa va fi ilus
trată cu proiecţiuni, pentru care scop s'au co
mandat cele mai renumite opere de ar tă în co
lori. Nădăjduim că publicul va azistà la una 
dintre conferinţele cele mai interesante. 

o 
Nu ştim ce are o anumită d-şoară Ivaşcovici 

«u d-1 Siegescu. Iubeşte se vede... politica d-sale. 
Altfel nu ne putem explica faptul că 1-a întim-
pinat cu flori şi i-a ţinut discursuri. De una ne 
mirăm însă : femeile nu prea iubesc oamenii 
moderaţ i . 

o 
„Un sâncelean* ne scrie că In satul Sâncel 

de lângă Blaj dl Emil Vlasa a înfiinţat un cor 
-de ţărani. Corespondentul nostru laudă pe înte
meietorul, care pe lângă multele ocupaţii se în
deletniceşte şi cu astfel de lucruri. 

o 
Starea sănătăţei doamnei Elena Cuza. In 

«tarea sănătăţei doanlnei Elena Cuza nu se observă 
nici o amel iorare . In t impul nopţei slăbiciunea 
•creşte în mod simţitor. 

In noaptea de Duminecă spre Lun i , ilustra 
Doamnă a fost liniştită. Cu toate acestea n 'a 
putut dormi o clipă măcar . 

Astăzi, n 'a mâncat nimic toată ziua. Insomnia 
şi nemâncarea contribue în mod îngrijitor la 
agravarea stărei de slăbiciune in care doamna 
Elena se află. 

In tot momentul sosesc te legrame din toată 
ţara şi din Bucureşt i , prin cari se cei" informaţii 
asupra stărei sănătăţii veneratei princese. 

Având în vedere agravarea ce a intervenit 
eri noaptea în s tarea sănătăţei Doamnei Elena, 
noaptea aceasta se aş teaptă cu o profundă în
grijire. 

o 
— Dumineca trecută s'a făcut înmormântarea 

veteranului învăţător Toma Joandrea. Generaţiile 
de azi vorbesc mult bine despre omul care numai 
cinste a făcut învăţământului nostru timp de 48 
de ani. 

o 

Noui declaraţiuni ale ministrului de externe 
sârb. Milovanovici a declarat unui corespondent de 
ziar că nu crede în izbucnirea unui răsboi. Serbia 

va face totul ca să nu ajungă Ia o agravare de 
conflict cu Austro-Ungaria. 

De aceea dânsul crede că-i va succede să 
evite o vărsare de sânge. 

Cu timpul e probabil ca, relaţiunile dintre 
Serbia şi Austro-Ungaria să ajungă cum sunt 
actualmente relaţiunile dintre Fran ţa şi Germania 
după acordul marocan . De almintrelea In Serbia 
nimeni nu s'a gândit, după cum au afirmat multe 
ziare străine greşit, să a tace Austro-Ungaria, probă 
ati tudinea rezervată a trupelor sârbeşti . 

Ministrul sârb crede că nici Austro Ungaria 
nu va a taca Serbia, căci atunci s'ar pune pe 
tapet chest iunea slavilor de Sud, ce nu poate 
să-i convină Austriei. 

Acum Serbia îşi pune toată speranţa în 
Europa şi în convocarea conferinţei. 

Dacă nu se va convoca conferinţa în chestiune, 
atunci Serbia 'şi va formula cererile sale jus te 
la care nu va renunţa de loc. 

o 
înarmarea Serbiei continuă. Belgradul se 

fortifică. Nenadovici, ministrul plenipotenţiar al 
Serbiei la Constantinopole negociază cu guvernul 
turc pentru libera t recere a materialului de răs -
boiu sârbesc sosit la Salonic. Preparat ivele Ser
biei vor continua până ce Serbia îşi va fi ajuns 
scopul. A început r idicarea de fortificaţiuni în 
jurul Belgradului. Ziarele au primit ordin să nu 
scrie nimic despre înarmări le şi fortificările în 
curs. 

o 
Poporul grec cere regelui ameliorarea soartei 

sale. 0 deputaţ iune de industriaşi s'a prezentat 
eri la rege spre a-1 informa despre mizera stare 
a poporului. Regele a cerut să i-se comunice 
un memoriu şi a promis că se va interesa de 
binele poporului. 

o 
Broşura lui Tolstoi cătră Ţar . Se zvoneşte 

că Tolstoi a trimis o broşură Ţarului, în care se 
ocupă cu situaţia de azi a Rusiei. 

Titlul broşurei : „Legea constrângerei şi legea 
iubirii". Cuprinde 9 capitole şi 3 suplimente. 
Prologul se împarte în 5 părţi : 1. De ce scriu 
e u ? 2. Cui i-se poate atribui vieaţa tristă a locu
i tori lor? 3 . Cauza lipsei de inteligenţă adevăra tă 
pentru vieaţă. 

o 
Un Interview cu dl Isvoslsky. Soartea Sâr

biei în mâna puterilor. Guvernul sârbesc a luat 
o hotăr îre care schimbă faţa lucrurilor cu desă
vârşire. Consiliul de miniştri a hotărît să se 
mântue odată de conflictul cu Austria, punându 1 
pe seama puterilor. 

In proectul de răspuns, t ransmis de dl Mi
lovanovici ministrului Rusiei la Belgrad, guvernul 
sârb declară că numai insistă asupra cererilor 
lui, ci lasă toată afacerea în sarcina puterilor. 
Puterile să se răfuiască cu Austria. 

Există un singur punct negru : chest iunea 
înarmărei . Sârbia spune că cei 12,000 rezervişti 
sunt necesari pentru apăra rea ei. Dacă Rusia ar 
cere însă concedierea lor, Sârbia ar admite-o? 

E probabil că Rusia va aproba răspunsul 
sârb . Ministrul Rusiei s'a ară ta t mulţumit de 
acest răspuns. Miniştrii Franţei , Angliei şi Italiei 
au admirat bunul simţ şi abilitatea guvernu
lui sârb. 

Ce ar putea să dorească mai mult guvernul 
aus t ro-ungar? Acestea sunt comentările unui ziar 
parizian, al cărui trimis special la St. Pe tersburg 
a obţinut delà dl Isvolsky, ministrul de externe 
al Rusiei, următoarele interesante declaraţiuni. 

Rolul Rusiei delà începutul crizei balcanice 
a fost de a face mereu toate sforţările pentru păs-
trarea păcei fie între Bulgaria şi Turcia, fie între 
Austria şi Sârbia. Ultimul demers ce l-am făcut 
la Belgrad, sfătuind Sârbia de a numai stărui în 
revendicările ei teritoriale, e proba decisivă a do
rinţelor noastre de pace. 

Deşi n'avem încă răspunsul oficial al Sârbiei, 
sper totuş că el va fi în vederile noastre, după 

desluşirile ce le avem. In aceste condiţiuni, se pare 
că nimic nu se mai poate opune desvoltârilor nor
male şi programului stabilit prin proectul de con
ferinţă internaţională pentru revizuirea tratatului 
din Berlin. 

o 
Conflictul Austro-Sârb. De pe câmpul de 

operaţii diplomatice, foarte întins, al conflictului 
Austro-Sârb, au început să curgă delà o vreme 
veşti mai liniştitoare, deşi nu lipsesc nici acuma 
strigătele răsboinice şi temerile de noui compli
caţii. Dacă diplomaţia europeană înalţă mereu 
albele steaguri de pace când la Viena, când la 
Belgrad, dispoziţia generală din Sârbia şi din 
monarhia vecină este mult mai sceplică, iar 
acesta este un moment foarte neliniştitor în faza 
actuală a conflictului. Guvernul sârbesc declară 
că nu vrea răsboiul, dar nici nu poate renunţa 
la solidaritatea naţ ională a poporului s â r b e s c şi 
nici la cererile de compensaţi i teritoriale formu
late de Scupcină în faimoasa şedinţă de acum 
câteva luni. Pregătirile militare ale Sârbiei sunt 
pentru guvernul din Belgrad numai „normale*, 
ceeace nu poate însemna decât că situaţia externă 
este încă a n o r m a l ă . . . Cu Austria, guvernul sâr 
besc nu vreà să t ra teze, ci lasă aceas tă grije, 
desigur foarte neplăcută, puterilor europene ; des
facă ele nodul gordian al conflictului, dupăce au 
lăsat ca el să se încurce tot mai rău. Cât pentru 
opinia publică a Sârbiei, ia începe să a runce 
iarăş valuri de agitaţie, izbucneşte în acuzaţi i 
violente la adresa puterilor mari , îndeosebi la 
adresa . t r ă d ă t o a r e i ' Rusii, îşi ameninţă în dis
pera rea ei firească şi dinastia slabă şi pr imeşte 
cu entuziasm numai mişcările de t rupe, pe când 
guvernul e bănuit de laşitate şi e silit să se p re 
gătească de represalii contra unor turburări de 
stradă, care pot 3ă-l zgudue ca mâne . 

o 
Sârbii vor să iasă la mare prin Sandgeac 

la Muntenegru. Deoarece Sârbii s 'au convins că 
n 'ar putea dobândi decât pr intr 'un răsboiu un 
teritoriu din Bosnia care să lege ţara lor cu 
Muntenegru, ei agită acum ideea de a-şi croi 
o ieşire prin Sangeac şi Muntenegru. 

In cercurile par lamentare s'a discutat cu 
aprindere chestiunea aceas ta . 

Ideea este însă irealizibilă deoare-ceTurcia 
a respins 'o categoric şi Austria a garanta t inte
gri ta tea sangeacului Novi-Bazar. 

o 

Demersul Austriei a surprins cercurile ruse. 
Aci a produs mare surpriză ultimul demers al 
Austro Ungariei la Belgrad. 

Se zice că Rusia a sfătuit Sârbia să nu se 
grăbească să răspundă Austro-Ungariei . 

o 
Comunicatul rus cătră Sârbia. .Monitorul 

oficial" a publicat comunicatul u r m ă t o r : Miercuri 
3 Martie st. n. însărcinatul de afaceri al Rusiei 
a înmânat guvernului o copie după nota trimisă 
de cătră ministrul de externe al Rusiei d. Iswolski 
şi adresată guvernului din Belgrad. 

o 
Albanezii cer autonomia. Se înmulţesc in 

diciile că există o serioasa mişcare a albanezilor, 
cari vor să obţină autonomia provincială. Sufletul 
acestei mişcări este fiul lui Bid-Doda, azi răposat 
şi îngropat la Scutari (Albania), care acum 30 de 
ani înfiinţase „Liga a lbaneză" , cu scopul ajungerii 
Albaniei la autonomia sa. P r enk Bid-Doda este 
acum paşă în a rmata turcească cu rangul de 
general de brigadă. Dânsul se bucură de mare 
populari tate, deoarece luptă pentru idealul, pentru 
care luptase şi tatăl său. Ce-1 favorizează pe Prenk 
Bid-Doda în planul său, e şi împrejurarea că el 
e cu garnizoana în Scutari . 

După rapoar te le poliţieneşti sosite aici, 
Austria ar favoriza proiectele autonomiste ale lui 
Prenk Bid-Doda. 

o 
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Procesul delà Agram. In procesul de înaltă 
t rădare s'a continuat ascultarea lui Pribicevici. 
Dupăce a cetit câteva părţi din broşură, preşe
dintele a pus următoarele întrebări lui Pribicevici. 

P r e ş : Cunoşti pe Nastici? 
Pr ib . : (Tace). 
P r e ş . : De ce ai mers la Be lg rad? 
Prib. : (Tace şi zâmbeşte). 
Preş . : Când ai fost cu Nastici în Be lg rad? 
Pr ib . : (Tace). 
P reş . : Ce ai făcut, cu Nastici în Crojevaţ? 
P r ib . : (Tace şi zâmbeşte) . 
P reş . : Cunoşti b roşura? 
Pr ib . : Da, o cunosc. 
P reş . : Ai fost membrul uniunei revolu

ţ ionare. 

P r i b . : (Nu răspunde şi începe să râdă 
împreună cu apărătorii) . 

Preşedintele face observaţia ca să se poarte 
serios fată de justiţie şi să nu comită copilării. 

După aceea ceteşte din nou pasagii din 
broşură , făcând mai multe întrebări lui Pribice
vici. Acesta, însă, se încăpăţinează şi nu voeşte 
să dea nici un răspuns, ci zâmbeşte . 

Cassa de păstrare (reuniune) 
= = în Sâl i s te . = 

P o ş t a Redacţ ie i . 
Dascălului. Ne pare bine că. d-ta care-ai studiat la 

Debreţin, te îndeletniceşti şi cu literatura. Epigramele, nu 
fac. Când vom mai primi ceva — poate ne-om gândi şi 
noi la vremea D-tale... pierduta. 

Bibliografie . 
A apărut Nr. 435—436 din „Biblioteca pentru toţi", 

cuprinzând celebrul roman „Un erou al timpului nostru", 
de marele scriitor rus Mihail Lermontov. 

A apărut Nr. 1 din „Vatra Şcolară" revistă peda
gogică a d-lui Dr. Petru Şpan, cu un foarte interesant sumar. 

Proprletar-editor: OCTAVIAN GOGA. 
Red. responsabil: DEMETRU MARCU. 

Primeşte depuneri spre fructificare 
cu 4°/0, pe lângă un termin de anunţ mai 
lungcu472%,iar(lepuneri m a { mari cu5%. 

Depuneri se plătesc, după starea 
cassei şi fără anunţ. 

Darea de carnete o plăteşte institutul. 
Depuneri şi ridicări se pot face şi 

pe cale poştală cu cecuri. 
împrumuturi acoardă pe cambii, 

pe obligaţiuni cu cavenţi, pe hipotecă 
precum şi ca credite de Ctcurent pe 
lângă asigurarea hipotecară sau hârtii 
de valoare (acţii şi efecte publice). 

Etalonul de interese variază între 
8% şi 6% netto după mărimea împru
mutului şi asigurarea oferită. 

10—20 D i r e c ţ i u n e a . 

„CUB O O E A 2»" A " , 
institut de credit şi economii, societate pe acţii 

= în Geoagiu (Algyógy). = 

Primeşte depuneri spre fructificare: 
Cu 472%, dacă anunţul è scurt, 

întrucât permite starea cassei, aceste se 
replătesc şi fără anunţ:. 

Cu 5%, dacă sumele sunt cel puţin 
de 500 cor. şi terminul de anunţ 15 zile. 

Cu 5V20/ot dacă se depun sume de 
1000 - 2000 cor. cel puţin pe t an, cu 
anunţ statutar. 

Sume mai mari, dupăînvoeli speciale. 

Depuneri de ale corporaţiunilor cul
turale se retribuesç cu 6%. 

Darea de interese o plăteşte insti
tutul. 

Interesele se capitalizează de două 
ori pe an: în 30 Iunie şi 31 Decemvrie. 

Depuneri şi ridicări se pot face şi 
prin postă, ori prin mandate de cec. De 
asemenea punem la dispoziţia celor do
ritori cassete de economizare. 

7—12 D i r e c ţ i u n e a . 

„Cassa de păstrare în Mercurea" 
' s o c i e t a t e pe acţiuni . z = z z 

Primeşte depuneri spre fructificare 
cu interese de 4 y 2 ° / 0 , delà Cor. 1000"— 
în sus pe lângă anunţ de 180 zile cu 
interese de 5%. iar delà suma de Cor. 
10,000 în sus cu anunţ de 360 zile cu 
interese de 51/2

0/0-
Interesele după depuneri se capi

talizează de 2 ori pe an, şi anume la 
30 Iunie şi 31 Decemvrie st. n. 

Darea de interese o plăteşte insti
tutul separat. 

Depuneri şi ridicări se pot face şi 
prin poştă. 

Acoardă împrumuturi pe cambii; 
cambii cu acoperire hipotecară; obliga
ţiuni cu cavenţi ; pe hipotecă ; credite 
de cont-curent pe lângă asigurare hipo
tecară sau hârtii de valoare (acţii delà 
bănci şi efecte publice). 

Etalonul de interese variază între 
öVsVo—8%t fără nici o proviziune. 

9—20 D i r e c ţ i u n e a . 

C a s s a d_e p ă s t i a i e (re-a.zn.I-a.iD-e) îzn. S e i U ş t e . 

C0NV0CARE. 
P. T. membrii „Cassei de păs

t r a re" (reuniune) in Sălişte, se con
voacă la 

a X X V - a 

adunare generală ordinară 
conform §-lui 15 din statutele reuni
unii, pe Joi, în 12/25 Martie a. c, la 
2 oare p. m., în sala festivă a scoalei 
gr.-or. române din Sălişte, cu următorul 

P r o g r a m : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării 

generale. 
2. Raportul general al direcţiunii. 
3. Raportul consiliului de inspecţiune. 
4. Stabilirea bilanţului cu 31 Decem

vrie 1908. 
5. Propunerea direcţiunii pentru vo

tarea normativului salarial. 
6. Fixarea marcelor de présenta pentru 

membrii direcţiunii şi ai consiliului 
de inspecţiune. 

7. Alegerea consiliului de inspecţiune 
conform §-lui 20 din statute. 

Din şedinţa direcţiunii „Cassei de 

păs t ra re" (reuniune) în Sălişte, ţ inută 

la 2 Martie 1909. 

Direcţiunea. 

Activa. B i l a n ţ ou 3 1 Decemvr ie 1 9 0 8 . Pasiva. 

K f 
Cassa 43,504-47 
împrumuturi hipotecare 488,923 50 
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi 297,351 — 
Cambii 699,759 -
Imprumuturi în cont-curent 724,488 31 
Efecte publice şi diverse acţii 204,720-
Casele institutului 
Realităţi . 
împrumuturi din fondul de b i n e f a c e r i . . . . 
Depunerea fondului de. binefaceri 
Depunerea fondului de pensiune 
Depunerea înfiinţândului spital public, Sălişte. 
Mjbiliar după amortizare 
Diverşi debitori şi interese transitoare restante 

9rf,OC0 
743-65 

38.79998 
J7.903 63 
13,084-46 
37,282-44 

2,448 76 
21,44334 

2.689,45254 

K f 
Capital societar 26,000 — 
Fondul de rezervă 100.000 — 
Fondul special de rezervă 10,616 09 
Fondul de binefaceri 56,703-61 
Fondul de pensiune 13,08446 
Fondul spitalului public, Sălişte 37,282 44 
Depuneri spre fructificare 1 899,091 67 
Depuneri în cassete de economisire 5,521-37 
Credite de cont-curent 494,28r>-38 
Interese anticipate pro 1909 17,55544 
Diverse conturi creditoare 7,ö64'88 
Profit net 21,445 70 

Debit. Contul Prof i t si P e r d e r e . 
2.689,452-54 

Credit. 

K f 
I n t e r e s e : 

pentru depuneri spre fructificare 81,169 88 
pentru fondul de binefaceri 63330 
pentru fondul de pensiune 582 73 

S p e s e : 
salare şi bani de cuartir 9,57710 
imprimate, registre, porto diverse 4.935-68 
maree de prezenţă 1,245 — 

D a r e : 
directă 4,112 69 
10°/o după interesele la depuneri 8,115-99 

A m o r t i z ă r i : 
din casele institutului 500-— 
din mobiliar 27208 
din pretensiuni 925-— 

Profit net 21,445 70 

S ă l i ş t e , in 31 Decemvrie 1908. 
133,505 15 

K f 
I n t e r e s e : 

delà împrumuturi hipotecare 34,76454 
„ împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi . . . 23,842-53 
„ împrumuturi pe cambii 38,879-98 
„ împrumuturi în cont-curent 21,624-70 
„ efecte 8,087-30 

Chirii 2,585-93 
Proviziuni şi alte venite 3,72017 

133,505-15 

D i r e c ţ i u n e a : 
Dr. Nicolae Calefariu m. p., prezident. Dr. Nicolae Comşa m. p., vice-prezsdent. C. Herţia m. p., şef-contabil. 
Dumitru Roşea m. p., cassar. Dumitru Lăpădatu m p., secretar. Petru I. Comşa m. p. Iacob Steflea m. p. 

Bucur Comşa m. p. loan Bârsan m. p. 
Iosiî Lissai m. p., revizor-expert al „Solidarităţii". 

Subsemnatul consiliu de inspecţiune am examinat conturile prezente fi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele 
institutului. 

S ă l i ş t e , în 2 Martie 1909. 
Nicolau Henţiu m. p., prezident. loan Banciu m. p. Ilie Hociota m. p. Constantin Criştiu m. p. 

Tiparul tipografiei Arhidiecezane In Sibiiu. 

http://re-a.zn.I-a.iD-e



